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Der europäischen Anteil an der Raumfahrt hat in den letzten Jahren erheblich zugenommen.
Für eine GFS wären folgende Fragestellungen interessant:

Fragestellungen
Wiederholung der U-Inhalte in einer „geschickten Verpackung“
[01] Definition des Impulses

[02] Impulserhaltungssatz 

[03] Impulsänderung durch äußere Kräfte
a. ... in diesem Zusammenhang könnte man auf das Missverständnis eingehen, das einige von euch hatten: Wie kann der Impuls erhalten bleiben, wenn man durch äußere Kräfte den Impuls doch ändern kann ...
b. ... eine Wiederholung von Bezugssystemen wäre auch interessant ...

c. ... auf das Nullniveau der Geschwindigkeit und des Impulses sollte man auch eingehen können ... 

[04] Raketentechnik

a. ... hier könnte man darauf eingehen, welche Schubkraft eine Ariane 5 Rakete hat. Die notwendigen Parameter findet man im Internet.
b. ... interessant wäre auch die Diskussion der Schubkraft einer Rakete kurz nach dem Start. Dazu könnte man einen Film zeigen, der das Abheben der Rakete zeigt. Erstaunlich hierbei ist die extrem kleine Beschleunigung am Start ... was kann man daraus über die Schubkraft im Vergleich zur Gewichtskraft ziehen?
	c. ... oder die Fragestellung: Kann eine Rakete schneller fliegen als die Gasaustrittsgeschwindigkeit am Triebwerk?

d. ... oder die Fragestellung: Den größten Teil des Treibstoffes verliert die Rakete auf dem ersten Teil der Flugstrecke. Warum ist aber der restliche Treibstoff, so gering er ist, in der größeren Höhe so wertvoll?

[05] Warum liegen die Startrampen von Raketen, die in den Erdorbit kommen wollen, in der Nähe des Äquators? Und warum werden diese Raketen in Richtung Osten abgeschossen?Raketensysteme

a. Welche Nationen haben Raketen?

b. Ganz arme Länder investieren in die Raketentechnik. Warum?

c. Welchen Sinn macht die bemannte Raumfahrt?
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